

549. Tápiószentmárton, Hatvani-hegy  
(KÖH 54332)

(Pest megye) B

A jelentést lásd a kötet 117. oldalán!

MIKLÓS ZSUZSA

550. Táplánszentkereszt, Mohácsi mezőtől K-re  
(KÖH 62432)

(Vas megye) B

A Szombathely–Hévíz közötti 400 kV-os távvezeték Vas megyei szakaszának építését megelőzően 2009. március 2-án régészeti feltárást végeztünk a 0155/1 hrsz. ingatlanon. A tervezett 29. sz. oszlophely építéséhez kapcsolódóan kb. 132 m<sup>2</sup>-t kutattunk. A szakfelügyelet során végzett gépi humuszolás után az oszlophely egyik lábát érintően sötét elszíneződésként mutatkozott egy nagyméretű, 4 m hosszú és 1 m széles régészeti jelenség. Az objektum betöltése egységes, enyhén agyagos, sötétszürke színű, amiben nagyobb mennyiségű kora bronzkori, minden bizonnyal a Makó-kultúra népéhez köthető emléket találtunk, főleg kerámiatöredéket, rossz megtartású állatfog maradványait valamint a K-i felében paticsdarabokat. Az objektum egy része a szelvényen kívül esett, ezért csak három irányban vált meghatározhatóvá kiterjedése.

Munkatárs: Isztin Gyula.

NAGY MARCELLA

551. Tényő, Várhegy  
(KÖH 35817)

(Győr-Moson-Sopron megye) B

2009. november 30. és december 4. között tervásatást végeztünk az őskori(?) magaslati telepként számolt lelőhelyen. A Xántus János Múzeum raktárában egyetlen csiszolt kőbalta van Tényő, Várhegy jelöléssel leltározva.

Összesen 4 szondát húztunk a dombtető D-i és É-i oldalán. A szondák minden esetben negatívak voltak. A D-i két szondában néhány bronzkori cseréptöredék került elő a humuszból. A rétegviszonyok azt mutatják, hogy a szőlőművelés a valószínűleg meglévő bronzkori lelőhelyet teljes egészében megsemmisítette. A dombtetőt körbeveszi egy kisebb földhányás, ennek kora bizonytalan, valószínűleg a középkori–újkorai szőlőmunkálás emléke.

Munkatársak: Bartha Sándor, Losonczy Máté, Semperger Zoltán. A feltárást a Mursella Régészeti Egyesület anyagi támogatása tette lehetővé.

MOLNÁR ATTILA

552. Tihany, Csokonai-liget  
(MRT 2. k. 45/4 lh., KÖH 74627)

(Veszprém megye) Kö, Kú

2009 júniusában próbafeltárást végeztünk a bencés apátságtól ÉNy-ra fekvő területen (120/1–2 hrsz.),

épületépítést megelőzően. Jóllehet a környék régészeti lelőhely, az onnan származó leletekre vonatkozó adatok meglehetősen bizonytalanok. Az apátság közelsége miatt azonban nem zárható ki, hogy a belőle létrehozott vár (MRT 45/2 lh.) egyes védművei benyúltak a terület alá. A Csokonai-liget kiemelkedő dombja egy 20. sz. elejéről való kriptát is rejt magában.

Az apátsági templom É-i falára merőlegesen kitűzött kutatóárkunkban feltártuk a kripta betonfödémét, ill. igazoltuk, hogy ennek építésekor egy jóval korábbi falat elpusztítottak. Az egykor ÉK–DNy irányú, fehér meszes habarcsba rakott törtkövekből kialakított, sziklára alapozott, enyhén rézsús fal (támfal?) egy külső falsarkot képezett. A fal vastagságát a kripta beásása miatt nem tudtuk mérni.

A rétegek relatív kronológiájából következően, s mivel a tihanyi vár 16–17. századi ábrázolásai a védművek környezetében már semmilyen épületet nem jelölnek, feltételezzük, hogy középkori falakról lehet szó. Érdelemes leletanyag (16–17. századi kerámia- és kályhaszem-töredékek, szórvány embercsontok) csak a legfelső humuszrétegből, ill. a közvetlen alatta lévő – legújabb kori – rétegből származott. A természetes, vízszintes felszín képező mészszipap altalajt 188,11 m-en azonosítottuk, közel 2 m-rel magasabban, mint 1982-ben Kralovánszky Alán, amikor a kripta bejáratának előterében végzett ásást, és az É-i várak alját megtalálta. Ez egyelőre arra utal, hogy kutatóárkunkat az egykori szárazároktól É-ra levő területen jelöltük ki. Egy másik kutatóárkunk ennél is északabbra azt mutatta, hogy a szikla egyenetlen felszíne ÉÉK felé emelkedik, a vizsgált ponton nem sokkal a mai talajfelszín alatt található. Pontosabb adatokkal csak további feltárással szolgálhat.

FÜLÖP ANDRÁS

553. Tilaj, Alsó-dűlő II.

(KÖH 73489)

(Zala megye) U

Régészeti szakfelügyelet során a Szombathely–Hévíz 400 kV távvezeték nyomvonalában a 195. sz. oszlop két talphelyén találtunk régészeti jelenségekre utaló elszíneződéseket, melyeket 2009. február 26-án tártunk fel. A keletebbi talppárban feltárt három objektumból kis mennyiségű, nagyon kopott neolitik (DVK) kerámia került elő. A Zalacsányi-patak magaspártján 57140 számon ismert lelőhelytől D-re előkerült objektumok egy új régészeti lelőhely részét képezik.

STRAUB PÉTER

554. Tiszabездéd, Páskum

(KÖH 51938)

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) I

Záhony térség belső közúti infrastruktúrájának az ipari logisztikai fejlesztésekkel összehangolt fejlesztéséhez kapcsolódóan végeztünk kutatást a területen. A lelőhely